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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Nos termos regimentais,

declaro abertos os trabalhos da presente reunião para instalação da Comissão

Especial destinada a proferir parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº

431-A, de 2001, de autoria do nobre e querido Sr. Deputado Eduardo Barbosa, que

acrescenta os §§ 1º e 2º ao art. 204 da Constituição Federal, destinando 5% dos

recursos do Orçamento Geral da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos

Municípios para o custeio da assistência social.

Antes de continuar, quero dizer que talvez seja para mim, de todas as

atividades de que participei nesta Casa, a maior honra presidir, mesmo que

momentaneamente, os trabalhos desta Comissão Especial sobre uma PEC de tanta

importância.

Na forma do art. 39, § 4º, do Regimento Interno, compete-me assumir a

Presidência dos trabalhos, em função não da idade, mas da antigüidade nesta Casa.

(Risos.) Menina velha, como disse ontem o Deputado Gonzaga Patriota.

Solicito aos Deputados representantes dos diversos partidos que procedam

ao registro junto à Mesa, individualmente ou por chapa, dos candidatos a cargos de

Presidente, Primeiro Vice-Presidente, Segundo Vice-Presidente e Terceiro

Vice-Presidente desta Comissão.

Esclareço aos nobres pares que esta Comissão é composta de 32 Deputados

titulares e igual número de suplentes, em conformidade com ato da Presidência que

passo a ler.

“Nos termos do § 2º do art. 202 do Regimento

Interno, esta Presidência decide constituir Comissão

Especial destinada a, no prazo de 40 sessões, proferir

parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº

431-A, de 2001, do Sr. Deputado Eduardo Barbosa, que

acrescenta os §§ 1º e 2º ao art. 204 da Constituição

Federal, destinando 5% dos recursos da União Federal,

dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios para

assistência social.

Resolve: 1) designá-la para compô-la, na forma

indicada pelas Lideranças, os Deputados constantes da

relação anexa; 2) convocar os membros ora designados
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para reunião de instalação e eleição a realizar-se no dia

23 de outubro de 2003, quinta-feira, às 9h30min, no

Plenário 14 do Anexo II.

Está aqui a apresentação, por parte de todos os partidos, dos senhores

membros titulares.

O quorum exigido para a eleição dos cargos da Comissão é de 17 Deputados.

 Peço compreensão aos Srs. Deputados no sentido de que permaneçam no

recinto até o final desta reunião.

Antes de iniciar o processo de votação, desejo ainda esclarecer que, por

acordo de Lideranças, encontram-se sobre a mesa as seguintes cédulas de votação,

com um acordo que resulta na seguinte chapa: para Presidente, o nobre Deputado

Jamil Murad, indicado pelo PCdoB. Para Primeiro, Segundo e Terceiro

Vice-Presidentes, ainda não houve indicação, mas votaremos hoje no candidato que

ocupará a Presidência, o que possibilitará a instalação imediata da Comissão e a

nomeação do Sr. Relator.

Ainda há cédulas em branco para escolha de Presidente e de

Vice-Presidentes, caso a escolha não recaia nos nomes indicados. Obviamente,

como é parte de um acordo, isso não ocorrerá nesta Comissão.

À medida em que forem sendo chamados, os Srs. Deputados, depois de

assinarem a folha de votação e de posse da sobrecarta, devem dirigir-se ao local de

votação e selecionar a cédula, colocando-a no mesmo envelope que será

depositado na urna.

Convido o ilustre Deputado Eduardo Barbosa, autor da proposição, para

auxiliar nos trabalhos desta Comissão durante o processo de votação. Tenho

certeza de que para o Deputado Eduardo Barbosa este também é um dia

absolutamente especial.

Nobre Deputado, V.Exa. pode proceder à chamada.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Deputada Angela Guadagnin.

(Pausa.)

Deputado Jorge Boeira. (Pausa.)

Deputada Maria do Rosário. (Pausa.)

Deputada Selma Schons. (Pausa.)

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)
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O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Por favor, peça à Deputada

Selma Schons para vir até aqui.

Deputado Tarcisio Zimmermann. (Pausa.)

 Deputada Telma de Souza. (Pausa.)

Deputado André de Paula. (Pausa.)

Deputado Fábio Souto. (Pausa.)

Deputado Jairo Carneiro. (Pausa.)

 Deputada Laura Carneiro. (Pausa.)

 Deputado Mendonça Prado. (Pausa.)

Deputado Cezar Schirmer. (Pausa.)

 Deputado Gilberto Nascimento. (Pausa.)

 Deputado Marcelo Castro. (Pausa.)

 Deputado Max Rosenmann. (Pausa.)

 Deputado Paulo Afonso. (Pausa.)

 PSDB

Deputado Antonio Cambraia. (Pausa.)

 Deputado Rafael Guerra. (Pausa.)

 Deputada Telma de Oliveira. (Pausa.)

 Deputado Eduardo Barbosa. (Pausa.)

 Deputada Yeda Crusius. (Pausa.)

 Deputado José Linhares, do PP. (Pausa.)

 Deputada Sueli Campos. (Pausa.)

PTB

 Deputada Kelly Moraes. (Pausa.)

Deputado Marcondes Gadelha. (Pausa.)

 PL

 Deputado Almeida de Jesus. (Pausa.)

 Deputado Oliveira Filho. (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - A Deputada Kelly Moraes

e o Deputado Antonio Cambraia já podem votar.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - O Deputado Antonio Cambraia

também pode votar, vou marcar aqui.

Deputado Oliveira Filho. (Pausa.)
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PSB

Deputada Luiza Erundina. (Pausa.)

 PPS

Deputado Athos Avelino. (Pausa.)

 PDT

 Deputado Mário Heringer. (Pausa.)

 PCdoB

 Deputado Jamil Murad. (Pausa.)

 PRONA

 Deputado Elimar Máximo Damasceno. (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Sr. Deputado, antes de

V.Exa. chamar os suplentes, gostaria que V.Exa. refizesse a convocação dos

titulares.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - PT:

Deputado Jorge Boeira. (Pausa.)

 Deputada Selma Schons. (Pausa.)

 Deputado Tarcisio Zimmermann. (Pausa.)

 Deputada Telma de Souza. (Pausa.)

 PFL

 Deputado Fábio Souto. (Pausa.)

 Deputado Jairo Carneiro. (Pausa.)

 PMDB

Deputado Cezar Schirmer.

 Deputado Gilberto Nascimento. (Pausa.)

Deputado Marcelo Castro. (Pausa.)

Deputado Max Rosenmann. (Pausa.)

Deputado Paulo Afonso. (Pausa.)

PSDB

O PSDB está completo.

PP

Deputado José Linhares. (Pausa.)

 PTB

 Deputado Marcondes Gadelha. (Pausa.)
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PL

 Deputado Almeida de Jesus. (Pausa.)

 Deputado Oliveira Filho. (Pausa.)

 PSB

Deputada Luiza Erundina. (Pausa.)

PPS

 Deputado Athos Avelino. (Pausa.)

PRONA

 Deputado Elimar Máximo Damasceno. (Pausa.)

Vamos chamar agora os suplentes.

PMDB

 Deputado João Correia. (Pausa.)

 Deputado Osvaldo Reis. (Pausa.)

Deputada Sandra Rosado. (Pausa.)

 PTB

 Deputado Arnaldo Faria de Sá. (Pausa.)

Deputado Fernando Gonçalves. (Pausa.)

 Deputado Romel Feijó. (Pausa.)

PL

 Deputado Bispo Vanderval. (Pausa.)

Deputado Marcos de Jesus. (Pausa.)

PPS

 Deputado Geraldo Resende. (Pausa.)

PDT

 Deputado André Zacharow.

O SR. DEPUTADO ANDRÉ ZACHAROW - O PDT já votou.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - É verdade.

 PRONA

Deputado Ildeu Araújo. (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Nobre Deputado Eduardo

Gomes, peço a V.Exa. que, por favor, refaça a chamada.

V.Exa. vai refazendo a chamada, já que a reunião foi iniciada tardiamente.
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 Os Srs. Deputados já estiveram aqui mais cedo, e temos de respeitar

aqueles que, afinal, acorreram a esta Comissão para votar na Presidência, nesta

reunião de instalação.

Por favor, nobre Deputado, refaça a chamada.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Vamos refazer.

 Deputada Luiza Erundina. (Pausa.)

 Veja como faço a chamada na hora certa, Deputados. (Risos.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Faça novamente.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Vamos recomeçar a chamada.

Estamos precisando de apenas mais dois Parlamentares. Falamos dois, com

medo de a Deputada Luiza Erundina votar em branco, e ficarmos a descoberto.

(Risos.)

Deputada Selma Schons, que está sendo recebida com grande emoção

agora. (Risos.)

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO EDUARDO GOMES - Tem tudo a ver com isto aqui.

Deputado Jorge Boeira. (Pausa.)

Deputado Tarcisio Zimmermann. (Pausa.)

Deputada Telma de Souza. (Pausa.)

PFL

Deputado Fábio Souto. (Pausa.)

 Deputado Jairo Carneiro. (Pausa.)

 PMDB

Deputado Cezar Schirmer. (Pausa.)

Deputado Gilberto Nascimento. (Pausa.)

Deputado Marcelo Castro. (Pausa.)

Deputado Max Rosenmann. (Pausa.)

Deputado Paulo Afonso. (Pausa.)

PP

Deputado José Linhares. (Pausa.)

 PTB

Deputado Marcondes Gadelha. (Pausa.)

PL
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 Deputado Almeida de Jesus. (Pausa.)

PP

 Deputado José Linhares. (Pausa.)

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Como disse, nobre

Deputado Eduardo, o Deputado Padre José Linhares, assim como outros

Deputados, esteve aqui mais cedo e chegou agora para apor rapidamente seu voto

nessa matéria.

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Deputado, chegou alguém?

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - V.Exa. pode ser um

pouco mais rápido agora, finalizando a última leitura.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Está certo. Vamos proceder à

última chamada.

 PT

Deputado Jorge Boeira. (Pausa.)

 Deputado Tarcisio Zimmermann. (Pausa.)

 Deputada Telma de Souza. (Pausa.)

 PFL

Deputado Fábio Souto. (Pausa.)

Deputado Jairo Carneiro. (Pausa.)

PMDB

Deputado Cezar Schirmer. (Pausa.)

Deputado Gilberto Nascimento. (Pausa.)

Deputado Marcelo Castro. (Pausa.)

Deputado Max Rosenmann. (Pausa.)

Deputado Paulo Afonso. (Pausa.)

Deputado João Correia. (Pausa.)

Deputado Osvaldo Reis. (Pausa.)

Deputada Sandra Rosado. (Pausa.)

O PP e o PTB estão completos.

PL
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Deputado Almeida de Jesus. (Pausa.)

Deputado Oliveira Filho. (Pausa.)

Deputado Bispo Vanderval. (Pausa.)

Deputado Marcos de Jesus. (Pausa.)

 PPS

Deputado Athos Avelino. (Pausa.)

Deputado Geraldo Resende. (Pausa.)

O PRONA está completo.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Tendo em vista termos

atingido o quorum regimental, está encerrada a votação.

Peço ao Deputado Eduardo Barbosa que verifique se o número de

sobrecartas corresponde ao número de votantes.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - A lista de presença tem 18

assinaturas.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Há um voto fora da cédula,

porém há 18 cédulas. Acredito que alguém não colocou. Vamos confirmar.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Com certeza deve ter

caído.

 V.Exa. pode contar o voto, se tiver algum em branco. (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Está aqui o envelope do

que caiu.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Em inglês é que começa a

complicar. (Risos.)

 (Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Aprendi. (Pausa.) É porque

puseram dois papéis.

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Como puseram dois

papéis iguais no mesmo e não assinaram, vou anular este pedaço. (Pausa.)

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Temos dezessete sobrecartas.

Uma pessoa votou sem a sobrecarta. Foi aquele voto.
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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Sendo assim,

infelizmente este voto será nulo, Deputado.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Há 17 votos no Deputado Jamil

Murad para Presidente da Comissão. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Laura Carneiro) - Proclamo, portanto, o

resultado da votação: total de votos válidos: 17; total de votos no Deputado Jamil

Murad para Presidente: 17.

O Deputado Jamil Murad foi eleito Presidente desta Comissão unanimemente.

Peço a S.Exa., portanto, que assuma a Presidência dos trabalhos, porque esta

jovem velha voltará ao seu lugar principal, que é na bancada. (Risos.) Vou voltar ao

baixo clero.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Bom dia.

 Agradeço aos meus colegas Deputados a confiança depositada em nossa

pessoa para presidir uma Comissão que trata de assunto tão relevante como este,

de interesse de toda a sociedade.

Cumprimento o autor do projeto, Deputado Eduardo Barbosa.

Vamos fazer o melhor para corresponder ao anseio da sociedade.

Logicamente a Comissão terá um programa de trabalho. Temos ainda de eleger os

Vice-Presidentes, mas gostaria, nos termos do art. 41 do Regimento Interno, de

designar para a Relatoria da Comissão o Deputado Mário Heringer, a quem convido

para compor a Mesa. (Palmas.) E assim S.Exa. já divide as responsabilidades para

termos um bom resultado na Comissão Especial.

Este assunto é de grande relevância, principalmente porque diz respeito ao

interesse daqueles que têm mais necessidade dentro da nossa sociedade, portanto,

tem também o apoio de Parlamentares de grande prestígio na Casa, como os aqui

presentes.

Gostaríamos de contar com as sugestões das Sras. e dos Srs. Deputados

para elaborarmos um programa de trabalho para a próxima reunião. Eu estava

imaginando...

(Intervenções fora do microfone. Inaudíveis.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Isso, exato.
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Quero agradecer e solicitar a todos os Srs. Deputados que continuem dando

essa contribuição, que muito vai nos ajudar a chegar a bom termo, como nossa

sociedade espera. Muito obrigado.

Com a palavra a Deputada Laura Carneiro.

A SRA. DEPUTADA LAURA CARNEIRO - Sr. Presidente, antes do

Deputado Magno, quero, em nome do PFL, saudar V.Exa. pela indicação à

Presidência desta Comissão, pois conheço seu histórico não só partidário, mas de

luta e de vida na área da saúde e também na área da assistência social.

Da mesma maneira, parabenizo o Deputado Mário Heringer pela Relatoria.

Tenho certeza de que V.Exa. não só elaborará o roteiro de trabalho, como

também conduzirá os trabalhos, a parte operacional, digamos assim, legislativa, com

a maior competência. S.Exa. tem provado na Comissão de Seguridade Social e

Família seu compromisso público com a assistência social.

Faço saudação especial ao Deputado Eduardo Barbosa, que, como nós —

Deputado Fernando, Deputada Luiza Erundina, Deputado José Linhares, enfim,

todos nós — acompanhou a luta para aprovação da PEC nº 29.

Sr. Presidente, talvez não tenhamos a noção do que estamos fazendo hoje: é

o início de uma nova PEC nº 29, tão ou mais importante, porque é mais ampla,

embora com menos recursos, e talvez atinja a grande maioria da população

brasileira, infelizmente.

Isso se deve não só ao compromisso público e social do Deputado Eduardo

Barbosa, mas a sua trajetória de vida pública, que, na sua razão de ser, Deputado, é

para de alguma maneira contribuir com aqueles que efetivamente necessitam da

assistência social neste País — não os abastados, mas os portadores de deficiência,

os idosos, as crianças e as pessoas que não têm do Estado seus direitos garantidos

e precisam, de uma vez por todas, que a Constituição lhes garanta os direitos que,

em princípio, já lhes eram garantido.

Parabéns ao Deputado Eduardo Barbosa, por quem, além de um carinho

especial, tenho mais uma vez a prova da grande admiração.

Obrigado em nome do PFL.

O SR. DEPUTADO JOSÉ LINHARES - Sr. Presidente, concede-me V.Exa. a

palavra?
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Nobre Deputado José

Linhares, o Deputado Eduardo Barbosa já havia pedido a palavra.

O SR. DEPUTADO JOSÉ LINHARES - Mas S.Exa. falará posteriormente.

Queremos apenas enaltecer.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Com a palavra o Deputado

José Linhares.

O SR. DEPUTADO JOSÉ LINHARES - Sr. Presidente, Sr. Relator, em

primeiro lugar, digo que esta Comissão não poderia estar em melhores mãos. V.Exa.

mostrou-se, ao longo de sua história, alguém que sempre teve sensibilidade muito

grande com a classe dos excluídos.

Esse projeto contempla essa classe que ficou marginalizada. Muitas vezes,

quando enxergamos os nossos marginalizados, começamos a pensar que alguém

os marginalizou, mas nunca pensamos que fomos nos que os marginalizamos.

Porém, temos co-responsabilidade para com esse processo.

Ao cumprimentar V.Exa. e o companheiro Mário, digo ao nosso sempre

colega Eduardo Barbosa que quando passei o projeto original encontrei aqui

pessoas — uns já se foram, estão na eternidade, fazendo não sei o que — que

tiveram a generosidade de acolhê-lo. Se dizemos que o País tem 30 milhões de

famintos, observamos que a quantidade de idosos e de crianças abandonadas

cresce, afinal nosso problema social é muito grande.

Deputado Eduardo Barbosa, V.Exa. pode contar comigo.

Sr. Presidente, temos de fazer um esforço gigantesco, porque estamos

praticamente no fim do ano e temos de andar com esse projeto o mais rápido

possível. Vamos encontrar uma oposição terrível da área financeira do Governo.

Estou aqui há 4 Legislaturas e sei o que ocorre todas as vezes em que se pensa em

recursos para o atendimento social. V.Exa., o Deputado Mário, enfim, todos nós

estamos lutando. A PEC nº 29, como dizia a Deputada Laura, vai, novamente, nos

colocar na condição de lobistas dos cochos, dos aleijados. Mas seremos sempre

lobistas deles, porque queremos ficar ao lado dos excluídos.

Quero dizer a V.Exa. que deveríamos pensar, sim, nos horários curtos, mas

rápidos para que esse projeto possa tramitar, rapidamente, com a velocidade que

esta Casa não tem — sabemos que, muitas vezes, esta Casa não é rápida. Muitas

vezes não há quorum.
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Que consigamos fazer uma agenda que possa permitir isso.

Parabéns ao Presidente, ao Relator. E a V.Exa., Deputado Eduardo Barbosa,

meus cumprimentos pela hora por cuja chegada V.Exa. tanto lutou.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Temos a alegria de passar a

palavra ao autor da PEC nº 431.

Desculpa, Deputado Eduardo Barbosa, vou passar a palavra à Deputada

Luiza Erundina.

A SRA. DEPUTADA LUIZA ERUNDINA - Sr. Presidente, colegas

Parlamentares, evidentemente, teria pouco a acrescentar ao que já foi dito pelos

colegas Parlamentares. Quero ressaltar apenas uma questão.

A proposta do nobre Deputado Eduardo Barbosa vem concretizar um direito

que, embora estivesse expresso na Constituição, carecia de efetivação. Sem

garantia de meios e recursos não se garantem direitos.

Foi um avanço ter consagrado, na Constituição Federal, a assistência social

como um direito social, conseqüentemente, como dever do Estado. Mas se isso não

se traduz, por meio da promoção de políticas públicas, com recursos vinculados

constitucionalmente, a conquista fica esvaziada e sem efetividade.

Falar da contribuição e do papel do nobre Deputado Eduardo Barbosa, jovem,

idealista e tão comprometido com os segmentos mais excluídos da sociedade, é

chover no molhado. Mas é sempre bom reconhecermos publicamente o mérito, a

contribuição e o valor das pessoas.

Sinto-me absolutamente motivada e mobilizada com a presença do Deputado

Jamil  Murad, companheiro de velhas lutas no movimento sindical, em São Paulo, na

década de 70, quando juntos apanhávamos da polícia e batíamos nela, bem como

com a presença do Relator e de todos os membros desta Comissão, nessa

empreitada que, com certeza, é garantia de sucesso e êxito absolutos.

 Contem comigo. Estou na minha praia, porque também lido com essa questão

a vida toda.

Tenho muita esperança de que a assistência social vire, de fato, um direito e

uma responsabilidade do Estado a partir da aprovação desse projeto de lei.

Obrigada, Presidente, e parabéns pela eleição.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Obrigado, Deputada Luiza

Erundina. Vamos precisar muito da experiência de V.Exa. na área de assistência

social.

Ao longo de muitos anos, na década de 70, muito bem lembrada pela

Deputada Luiza Erundina, sábados e domingos, às vezes feriados, íamos a uma

igreja, na zona leste de São Paulo, cujo bispo da região era Dom Angélico Sandro,

para atender aos que não tinham direito algum. Os padres arrumavam

medicamentos, amostras grátis etc.

Então, é uma honra presidir esta Comissão.

Sei que há Deputados mais qualificados e com mais história na área da

assistência social, mas, politicamente, coube-me presidir esta Comissão com o voto

de V.Exas.

Desse modo, vamos trabalhar com muito interesse para que cheguemos à

aprovação da PEC nº 431, de autoria do Deputado Eduardo Barbosa.

Depois da fala do Deputado Eduardo Barbosa, o nobre Relator, Deputado

Mário Heringer, vai dar informações sobre a nossa Comissão.

Certamente, a sociedade irá se orgulhar dos Deputados que estão presentes

a esta Comissão, tratando de assunto relevante para o progresso e o sucesso da

política de assistência social no nosso País.

Com a palavra o Deputado Eduardo Barbosa, grande autor da PEC nº 431.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Muito obrigado, Presidente.

Primeiramente, cumprimento V.Exas. pela eleição.

A nossa grande expectativa, na composição da Mesa que vai presidir esta

Comissão Especial, era contar com a participação de pessoas envolvidas com as

questões sociais, com sensibilidade para entender e perceber o que representa essa

proposição.

Quando V.Exa. foi indicado pelo seu partido, ficamos tranqüilos nesse

sentido. Porque V.Exa. tem não apenas história de luta, mas também compromisso

com o resgate social da grande maioria da população brasileira do mesmo modo

que essa PEC também vai ao encontro também desse resgate social.

Cumprimento também o Relator, Deputado Mário Heringer, cuja atuação

tenho certeza de que, sendo colega nosso da Comissão de Seguridade Social e

Família, terei a oportunidade de ver, assim como seu entendimento de como se
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deve estruturar o Estado para atender as reais necessidades da população

brasileira. Certamente, S.Exa. irá produzir um relatório que terá a aprovação desta

Comissão, o que nos deixará orgulhosos de estar aqui hoje.

Para mim, é uma grande emoção. Todos nós, que nos envolvemos com essa

área, somos mais emoção do que razão. Mesmo porque é só a emoção e a paixão

que nos faz permanecer nesta área. Muitas vezes, a razão faz que fiquemos

frustrados diante de tantas desilusões. Sempre brincamos que, nessa área, estamos

sempre correndo atrás do rabo, porque nunca conseguimos conquistar as coisas

plenamente. Mas sempre estamos tentando salvar o que conquistamos ontem,

porque já está ameaçado de ser perdido por nós no dia seguinte.

Todos os Parlamentares sabem como é difícil conseguir a instalação de uma

PEC nesta Casa a partir da tramitação com todas as suas exigências, as quais são

grandes. Então, fico muito feliz.

E fico muito feliz também porque, neste ano, comemoramos os 10 anos da

Lei Orgânica de Assistência Social. Lei que foi amplamente discutida nesta Casa,

cujo debate contou com a contribuição da sociedade civil organizada e de todos os

segmentos que fazem a assistência social no dia-a-dia. Talvez não tenhamos um

bom balanço desses 10 anos de assistência social; não pelos atores, que praticam

assistência no dia-a-dia, mas pela falta dos recursos que impede um planejamento

adequado das políticas de assistência social, como bem salientou a Deputada Luiza

Erundina.

A partir desse momento, de fato, vamos encarar uma política pública de

assistência social, porque iremos discutir o financiamento dessa política. Sabemos

que a educação e a saúde avançaram no País em função da vinculação de

recursos; senão não teríamos conseguido a universalização do ensino fundamental

e não estaríamos hoje com o Sistema Único de Saúde em todas as cidades

brasileiras. Esses avanços só foram possíveis porque havia recursos

disponibilizados e uma vinculação que obriga as 3 esferas de governo a investirem

nessas políticas setoriais.

A assistência social, infelizmente, não assumiu esse status de política pública

apesar de assim estar definida pela Constituição. Tanto é que presenciamos, ao

longo desses 10 anos, uma sobreposição de programas, desvinculados do Ministério

responsável pela área — cada governante que chega ousa inventar um novo
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programa, o que demonstra um caráter muito mais político do que caráter de política

de Estado, traduzindo-se numa falta de organicidade da política de assistência social

no País.

Não temos uma estrutura que se sustente para cumprir o papel determinado

pela Constituição. No entanto, por meio dessa PEC, iremos consolidar a política

pública e dar a ela a oportunidade de se estruturar e cumprir o seu papel.

Veja que não é uma tarefa fácil. Todos sabemos que a vinculação virou

palavrão para os governantes. É uma palavra feia que provoca arrepios nos

governantes que não gostam de falar sobre ela. A questão da saúde, que estamos

vivendo, tem a ver com isso, ou seja, com uma forma de burlar a vinculação.

Mas este é o momento de enfrentarmos essa discussão, mesmo porque,

nessa ocasião, estamos definindo como vamos priorizar os investimentos públicos

para a área social. Nesta oportunidade, além de discutir a PEC, esta Comissão irá

discutir as formas possíveis de financiamento para as políticas sociais do País,

inclusive questionando a forma de fazê-lo e os resultados que queremos.

Hoje, temos vários fundos propostos. O Fundo de Combate à Pobreza, que

deveria estar aqui e não em um fundo à parte. Temos a campanha de arrecadação

para o Fome Zero, que deveria estar aqui, e não à parte.

Então, é muito rico este momento na medida em que formos discutir o tema.

Por que não se discute o combate à pobreza, as vulnerabilidades sociais

pulverizadas em apenas um fundo e em uma gestão? A lei diz que deve haver um

controle social definido, tendo em vista que, muitas vezes, criamos sobreposições,

atropelamos as questões, sem estabelecermos uma política pública de Estado.

Fico muito feliz, porque vamos ter vários momentos coincidentes, como por

exemplo a comemoração pelos 10 anos da lei orgânica.

Sr. Presidente, de 7 a 13 de dezembro, participaremos da Conferência

Nacional de Assistência Social, em Brasília, quando os delegados dos Municípios e

Estados brasileiros estarão aqui, juntamente com 1.200 pessoas. Na ocasião,

teremos a oportunidade, quem sabe, de brindar essas pessoas que fazem a

assistência com a aprovação da nossa PEC. Temos que sonhar com isso. Se não

conseguirmos aprová-la no plenário da Câmara, pelo menos estaremos com o nosso

relatório pronto. E a própria conferência seria uma forma de pressão para fazer com

que a Câmara aprove a proposição.
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Temos de mirar para esse fato que acontecerá em dezembro, quando a

conferência será realizada, extraordinariamente, em função de o Governo ter

entendido que essa convocação faria parte de um balanço da política social ainda no

primeiro ano do seu governo. O momento político é importante porque podem haver,

a partir dessa conferência, correções de rumo, ou seja, de questões que, às vezes,

não estão muito bem claras e definidas. E a nossa PEC irá se somar a essa

discussão.

Tenho certeza de que ela terá uma visibilidade política muito grande e

importante. E todos nós vamos ganhar com isso. Mas o que mais ganha é a

consolidação dessa política.

Para encerrar, quero agradecer aos nobres colegas Deputados que teceram

elogios a minha pessoa. Porém, tanto S.Exas. como os demais Deputados,

estiveram conosco dia a dia na luta por todas as conquistas — na área de

orçamento, de emenda ao PPA, por exemplo. Tudo o que se fez nessa área foi

realizado por esse grupo que conseguiu fazer mobilizações.

Sinto-me muito à vontade. Como secretário de eleição, estava descontraído,

porque estávamos entre amigos. A essas pessoas de alto nível que participaram

desta Comissão agradeço muito as palavras a mim conferidas.

Saliento que contamos com a presença da Márcia Pinheiro, assistente social,

assessora especial do Ministério da Assistência Social, que lutou pela Lei Orgânica

da Assistência Social e pela descentralização da assistência. Tenho muita satisfação

de tê-la aqui neste momento da instalação e sei que ela, como eu, está vibrando

muito.

Os representantes do CNAS não estão presentes porque participarão de uma

audiência pública. Mas tenho certeza de que eles desejariam estar aqui também

para brindar este momento conosco.

Obrigado pela tolerância. Eu precisava extravasar um pouco de emoção neste

momento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Mais uma vez, nossos

parabéns ao Deputado Eduardo Barbosa.

Estamos sendo chamados para ir ao plenário para participar da Ordem do

Dia. Não o fizemos antes porque queríamos ouvir todo o pronunciamento do

Deputado Eduardo Barbosa e cumprimentar S.Exa. mais uma vez.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial  -  Recursos para a Assistência Social
Número: 1777/03 Data: 23/10/03

17

O Deputado Mário Heringer fará seu pronunciamento, e em seguida

encerraremos a reunião.

O SR. DEPUTADO MÁRIO HERINGER - É um prazer para mim estar nessa

posição aqui hoje. Sou indicado Relator, fruto de um acordo. Caí no lugar certo na

hora certa.

Tenho a função de ser a antena para captar as ansiedades que esta

Comissão vai propiciar, isto é, tentarei juntar essas idéias todas e fazer um bom

trabalho. Vou tentar ter um roteiro de trabalho ágil para que possamos, efetivamente,

cumprir um calendário que se adapte a essa convenção que será realizada em

dezembro.

Espero poder representar, adequadamente, as minhas ansiedades e

promessas feitas aos meus eleitores. É com isso que eu conto, bem com o trabalho

desta Comissão.

A tramitação dessa PEC tem um regulamento a ser seguido. As pessoas

receberão, para que não percamos tempo lendo, cópia do regulamento. Que a PEC

431-A do Deputado Eduardo Barbosa ganhe o nome lá na frente de “emenda da

solidariedade”. Minha intenção primeira é transformar isso num grande movimento

social de  avanço da solidariedade. Esse apelido para a sua PEC será muito bom.

Com certeza, tentaremos fazer um bom trabalho.

Deputado Eduardo Barbosa, parabéns pela iniciativa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jamil Murad) - Agradeço, mais uma vez, aos

membros da Comissão, às senhoras e aos senhores que nos prestigiaram.

Está encerrada a reunião.


